

В диссертационный совет по защите  
докторских и кандидатских диссертаций  
Д 002.009.02 при Федеральном  
государственном бюджетном учреждении  
науки Институте экономики Российской  
академии наук  
117218, г. Москва, Нахимовский проспект,  
32

**ОТЗЫВ** на автореферат диссертации **Скрябиной Валентины Юрьевны «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)»**, представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.14 - «Мировая экономика»

На современном этапе развития мировой торговой системы вопросы интеграционного взаимодействия между отдельными странами или группами стран становятся актуальной тематикой исследования. В силу сохраняющихся разногласий между акторами международных экономических отношений, в том числе на площадке Всемирной торговой организации, сложнее достигается компромисс по вопросам, связанным с глобальным развитием торгово-экономических связей. В этой связи в последние десятилетия произошел резкий рост числа региональных торговых соглашений, создание которых сопряжено с необходимостью обеспечения экономического роста государств через развитие и диверсификацию экспорта.

Российская Федерация заинтересована в активном развитии торговых связей, в том числе посредством расширения торгово-экономической повестки Евразийского экономического союза (ЕАЭС). После заключения и вступления в силу соглашения о зоне свободной торговли (ЗСТ) между государствами-членами ЕАЭС и Социалистической Республикой Вьетнам более 10-ти стран выразили желание активизировать переговоры о ЗСТ с ЕАЭС.

В данном контексте диссертационная работа Скрябиной Валентины Юрьевны, посвященная оценке экономических эффектов от

участия России в возможном соглашении о ЗСТ между государствами-членами ЕАЭС и Египтом написана своевременно и на актуальную тему. Работа позволяет изучить более глубоко механизмы и способы выстраивания сотрудничества между странами в формате ЗСТ, которые могут быть взяты за основу переговорной позиции Российской Федерации.

В работе затронут широкой спектр вопросов торговой политики России. Так, автором охарактеризованы последствия действующих региональных торговых соглашений с участием России (ЗСТ СНГ, ЗСТ с Сербией, ЗСТ ЕАЭС с Вьетнамом и с Ираном), выдвинуты предположения относительно перспективности готовящихся к заключению соглашений (ЗСТ ЕАЭС с Израилем, Сингапуром, Индией). Кроме того, необходимо отметить новаторский подход автора при анализе влияния участия России в ЕАЭС на её торгово-экономические отношения с Египтом. Автор рассмотрел данный вопрос с трех сторон, уделив внимание не только положительным последствиям в части роста прозрачности доступа на рынок ЕАЭС, но и отметив негативные моменты, влияющие на принятие согласованных решений по ЗСТ.

Значимым представляется проведенный автором тщательный анализ расчетов девяти торговых индексов, характеризующих состояние и перспективы развития торгово-экономических отношений России и Египта. Отдельное внимание автор работы уделяет определению продукции российского и египетского производства, обладающей наибольшим потенциалом для роста экспорта при заключении соглашения о ЗСТ между ЕАЭС и Египтом. Так, по промышленному блоку автор предполагает рост поставок в Египет российских цветных металлов, продукции неорганической химии и некоторых химических продуктов, бумаги, картона, средств наземного транспорта.

В то же время, на наш взгляд, работу обогатило бы проведение более детализированного расчета торговых индексов на уровне 6 знаков ТН ВЭД ЕАЭС.

В работе сформулированы интересные и важные положения и выводы, сделанные автором. Особый интерес вызывает позиция автора

о перспективности создания на территории Египта в рамках соглашения о ЗСТ «тренировочных площадок» по разработке совместной продукции. На наш взгляд, в случае с Египтом данный тезис может быть оспорен ввиду подготавливаемой к запуску Российской промышленной зоны. В то же время перспективно, как отмечает автор, развитие взаимодействия в данном ключе в рамках соглашений с Израилем, Ираном и иными партнерами по ЗСТ.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации на тему: «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» и позволяет сделать вывод о том, что и автореферат и диссертация отвечают требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Работа является завершенным научным исследованием, имеющим научную и практическую значимость, а её автор Скрябина В.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

к.э.н., Директор Департамента  
промышленной политики  
Евразийской экономической  
комиссии

Н.Г. Кушнарев

10.09.2019

Российская Федерация, 119121. г. Москва, Смоленский бульвар, д. 3/5,  
стр. 1, тел.: +7 (495) 669-2400

Подпись Н.Г. Кушнарева  
Консультант отдела консультаций



Подпись Н.Г. Кушнарева  
10.09.2019